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ρωπαϊκή Ενωση βρέθηκαν η Ιταλία, με 212,7 
ευρώ ανά μεγαβατώρα, και η Πορτογαλία, με 
201,44 ευρώ/MWh αντίστοιχα, ενώ το φθη-
νότερο ρεύμα στην Ευρώπη τον περασμένο 
μήνα είχαν το Λουξεμβούργο (131,95 ευρώ/
MWh), η Πολωνία (120,86 ευρώ/MWh) και η 
Δανία (110,25 ευρώ/MWh). 

Στο ίδιο μοτίβο μπήκε και ο Μάρτιος, με 
τις χονδρεμπορικές αγορές ηλεκτρικής ενέρ-
γειας της Ευρώπης να καταγράφουν σημαντι-
κές αυξήσεις. 

Ευρωπαϊκό Ταμείο
Η δημιουργία ενός ευρωπαϊκού μηχανισμού 
αλληλεγγύης για την ενεργειακή κρίση που 
προωθεί η Ελλάδα, ώστε να στηριχθούν οι κα-
ταναλωτές και να περιοριστούν οι επιβαρύν-
σεις για τους κρατικούς προϋπολογισμούς, θα 
έδινε ουσιαστική βοήθεια στις ευρωπαϊκές κυ-
βερνήσεις. Τα κράτη-μέλη θα έχουν τη δυνατό-
τητα λήψης χαμηλότοκων δανείων από τη Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για τη χρημα-
τοδότηση μέτρων αντιστάθμισης των επιπτώ-
σεων από τις υψηλές τιμές ενέργειας. Το ύψος 
της χρηματοδότησης θα καθορίζεται από την 
κατανάλωση ενέργειας ή από τα ετήσια έσοδα 
των πλειστηριασμών δικαιωμάτων εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου του κάθε κράτους-
μέλους. Η αποπληρωμή των δανείων θα γίνε-
ται σε μια περίοδο 12 έως 15 ετών, με τη λή-
ψη μέτρων που θα αποφασίζει το κάθε κράτος-
μέλος. Στα μέτρα θα μπορούσαν να συμπερι-
ληφθούν τα μελλοντικά έσοδα από πλειστηρι-
ασμούς δικαιωμάτων ρύπων και η επιβολή ει-
σφοράς στην κατανάλωση ενέργειας. Τα δά-
νεια δεν θα υπολογίζονται στο έλλειμμα και στο 
δημόσιο χρέος των κρατών-μελών.

Στήριξη της επάρκειας
Η κατασκευή δεύτερου πλωτού τερματικού 
σταθμού LNG στην Αλεξανδρούπολη, την οποία 
ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός στη Βουλή, στο-
χεύει στη μεγαλύτερη δυνατή απεξάρτηση από 
το ρωσικό φυσικό αέριο και στην ανάπτυξη και 
αξιοποίηση νέων υποδομών που θα μπορέ-
σουν να εξυπηρετήσουν την προμήθεια από 
εναλλακτικές πηγές. 

Στο πλαίσιο της αντιμετώπισης της ενεργει-
ακής κρίσης και του περιορισμού των επιπτώ-
σεων του πολέμου στην Ουκρανία, η Ελλά-
δα θα κατασκευάσει και δεύτερο τερματικό 
σταθμό υγροποιημένου φυσικού αερίου με 
ιδιωτικά κεφάλαια στην Αλεξανδρούπολη, 
υπογράμμισε ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης. To σχέδιο είναι να δημιουρ-
γηθούν -με αμερικανικά κεφάλαια- υπο-
δομές που θα υποδέχονται το αμερικα-
νικό LNG και ταυτόχρονα να αναπτυχθεί 
μια στρατηγική ώστε η Ελλάδα να γίνει πύ-
λη εισόδου του αερίου από την ανατολική 
Μεσόγειο και να προμηθεύει τα Βαλκάνια 
και την Ευρώπη εξασφαλίζοντας την ενερ-
γειακή της επάρκεια.

 Ηδη αίτηση στη Ρυθμιστική Αρχή Ενέρ-
γειας για τη χορήγηση άδειας για δεύτερη 
πλωτή μονάδα αερίου στην Αλεξανδρού-
πολη κατέθεσε η Gastrade. Πρόκειται για τη 
δεύτερη πύλη εισόδου αερίου που δρομολο-
γεί η εταιρεία στην περιοχή, καθώς βρίσκε-
ται ήδη σε κατασκευή το πλωτό FSRU, που 
θα εγκαταστήσει η Gastrade ανοιχτά του λι-
μανιού της Αλεξανδρούπολης. 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της εταιρεί-
ας, το νέο Ανεξάρτητο Σύστημα Φυσικού Αερί-
ου (ΑΣΦΑ) θα αποτελείται από μια πλωτή μο-
νάδα αποθήκευσης και αεριοποίησης (FSRU) 
και θα αναπτυχθεί στο Θρακικό Πέλαγος, ανοι-
χτά της Αλεξανδρούπολης. Το ΑΣΦΑ Θράκης 
θα έχει ικανότητα αποθήκευσης 170.000 κ.μ. 
υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) και θα 
μπορεί να παραδώσει έως και 22,7 εκ. κ.μ. φυ-
σικού αερίου ημερησίως ή 5,5 δισ. κ.μ. ετησίως.

σε ανοιχτή γραμμή με τις Βρυξέλλες, στοχευμέ-
να μέτρα για επιχειρήσεις, με επιδότηση που 
θα είναι προσαρμοσμένη ανά επαγγελματικό 
κλάδο, ανάλογα με τη βαρύτητα του ενεργει-
ακού κόστους στη λειτουργία της επιχείρησης. 
Οσο μεγαλύτερη είναι η συμμετοχή του ενερ-
γειακού κόστους στο συνολικό λειτουργικό κό-
στος μιας επιχείρησης, τόσο αυξημένη θα είναι 
και η επιδότηση, εφόσον προχωρήσει η υλο-
ποίηση του μέτρου. Σε ό,τι αφορά την επεξερ-
γασία των στοιχείων, βοηθητικό ρόλο θα δια-
δραματίσει και το πρόγραμμα επιδότησης δα-
πανών, όπου έχουν αποτυπωθεί τα ποσά που 
ξοδεύουν οι επιχειρήσεις για τις ενεργειακές 
ανάγκες τους.

Eπιδότηση νοικοκυριών
Οι επιδοτήσεις των καταναλωτών θα 
συνεχιστούν τον Μάρτιο για έβδομο 
μήνα και αναμένεται να διαμορφω-
θούν με κυβερνητική απόφαση σε επίπε-
δα αντίστοιχα με αυτά του Φεβρουαρίου, 
παρά το γεγονός ότι το διάστημα πριν από 
την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία κα-
ταγράφηκε ελαφρά υποχώρηση των τιμών 
του ρεύματος στο χρηματιστήριο ενέργειας.

Ετσι, αναμένεται ότι οι οικιακοί λογαριασμοί 
ρεύματος για την κύρια κατοικία θα λάβουν μέ-
ση μηνιαία ενίσχυση στα 39 ευρώ (αφορά κα-
ταναλώσεις 300 kWh). Οι δικαιούχοι του Κοι-
νωνικού Οικιακού Τιμολογίου θα έχουν μηνι-
αία επιδότηση 51 ευρώ.

Για τα μη οικιακά τιμολόγια (επιχειρήσεις, αγρότες, επαγγελ-
ματίες κ.ά.) παραμένει η επιδότηση των 65 ευρώ/MWh.

Στο φυσικό αέριο, τα νοικοκυριά θα έχουν από το κράτος ενί-
σχυση 20 ευρώ ανά θερμική MWh και άλλο τόσο θα είναι και η 
επιδότηση που θα δώσει η ΔΕΠΑ Εμπορίας. Οι επιχειρήσεις θα 
λάβουν ενίσχυση 20 ευρώ ανά θερμική MWh.

Τον Φεβρουάριο, εν μέσω των καταιγιστικών εξελίξεων στην 
Ουκρανία που κρατούν τις τιμές της ενέργειας στα ύψη, η μέ-
ση μηνιαία τιμή στην Ελλάδα διαμορφώθηκε στα 213,43 ευ-
ρώ ανά μεγαβατώρα, η υψηλότερη στην Ευρώπη. Στη δεύτερη 
και στην τρίτη θέση με τις υψηλότερες τιμές ρεύματος στην Ευ-

εξαίρεση
Κυβερνητικές 
πηγές 
επισημαίνουν 
την ανάγκη 
εξαίρεσης από τα 
δημοσιονομικά 
ελλείμματα των 
δαπανών για την 
επιδότηση στο 
ηλεκτρικό ρεύμα 
και στο φυσικό 
αέριο για όσο 
διάστημα διαρκεί 
η κρίση

Οι υπουργοί Οικονομικών Χρήστος 
Σταϊκούρας και Ενέργειας Κώστας 

Σκρέκας εξετάζουν, σε ανοιχτή 
γραμμή με τις Βρυξέλλες, στοχευμένα 

μέτρα για τις επιχειρήσεις


